



人們無法想象沒見過的東西

如果我們回頭看愛迪生或者任何一個人的預測就會發現,哪怕他們預測到了未來的大概方向或者未來某種產品的大致形態,也並不能對其在細節上進行精確描述,甚至如果深究細節的話,會發現他們做出所謂“正確”預測的東西和今天實際的東西相比,可能根本就不是一種東西。這就涉及一個無法迴避的問題:人類根本就無法想象沒見過的東西!人類對未來事物的所有預測都是基于已經出現的科學技術或者已經出現的事物,哪怕再天馬行空的想

象,也無法脫離既有的事物和理論基礎。

關於這種說法,我們可以回顧一下自己看過的科幻電影,里面的外星人是不是都很像人類?即便不像人類,也總能在地球生物中找到他們的影子,比如螃蟹、八爪魚、蟑螂等。雖然披着科幻的外衣,但人們對外星人形象的想象和中國人對龍的想象沒有太大區別,都是對人們看到過的形象進行變形、組裝。

很多人都對未來的書籍形式做過預測,但現在看來,幾乎沒有人預測準確。愛迪生曾認為,未來的書本由鎳製成。在愛迪生看來,與紙相比,鎳將使書更加便宜,書頁更加結實、柔軟。後來又有人認為微縮膠捲會是存儲海量文字

的絕佳載體,可直到大容量磁盤和便攜式閱讀器出現之前,幾乎沒有人認為未來的書會存儲在磁盤上,人們會用液晶屏或者電子墨水屏閱讀。

19世紀時,還有人認為,21世紀的學校老師都不用教書了,只需要把書全部丟到一台機器里面,學生戴上耳機就可以聽到所有教材的內容。現在看來,這種想法和用電腦學習十分相似。

19世紀的人根本無法想象計算機和網絡世界是什么樣,因此,當時的很多科幻作品在今天看來有着十足的“蒸汽朋克感”——可能有各種能上天入地的自動機器,可其動力都來自蒸汽機,沒有基于計算機的人工智能和互聯網。

讓百年之前的人們準確預測現代生活有些勉為其難了,把時間縮短到10年呢?比爾·蓋茨之前也沒有預見到現在移動互聯網可以如此深刻地改變人們的生活和思維方式。

對未來的預測一方面容易“預測不到”,另

一方面也容易“預測過頭”。19世紀時,有人認為21世紀的消防員可以飛在天上滅火,可21世紀已經過去快20年了,我們並沒有見到漫天飛翔的消防員。愛迪生也曾認為,20世紀中葉以後,各種金屬傢俱會取代木質傢具成為主流。可事實上,金屬傢俱從來就沒能成為主流,而木材仍然是製作傢具的主流,甚至在可預見的很長一段時間內,木質傢具仍將是主流。

我們往往會因為科技的飛速發展而產生一種錯覺,似乎我們馬上就可以進入科幻小說所描寫的未來世界。可現實是,可控核聚變到現在為止仍然沒有任何可以商用的迹象,能源問題仍然是制約人類發展的重大障礙,傳統計算機技術已經遇到了瓶頸,人類仍然無法到達火星,人類壽命仍然沒有大幅度延長,癌症仍然沒有被攻克……

我們知道,世界上有無數優秀的人才在努力解決這些困擾人類發展的難題,但我們不知道那些難題什麼時候才能被解決。如果讓我們預言100年之後的人類社會,我們也只能像19世紀的人那樣胡亂猜測,甚至對10年之後的世界,我們也無法做出準確預測。

慣子如殺子!十大慣子特徵

上進心、好奇心,做人得過且過,做事心猿意馬,有始無終。

TOP5:祈求央告

例如邊哄邊求孩子吃飯睡覺,答應給孩子講3個故事才把飯吃完。孩子的心理是,你越央求他,他越扭捏作態,不但不能明辨是非,培養不出責任心和落落大方的性格,而且教育的威信也喪失殆盡。

TOP6:包辦代替

我曾問一些媽媽,要不要求孩子勞動,有的竟說:“我疼都來不及,還忍心讓孩子勞動?”也有的說:“叫‘小東西’做事更麻煩,還不如我幫他做了。”所以三四歲的孩子



還要喂飯,還不會穿衣,五六歲的孩子還不做任何家務事,不懂得勞動的愉快和幫助父母減輕負擔的責任,這樣包辦下去,必然失去一個勤勞、善良、富有同情心的能幹、上進的孩子。這決不是聳人聽聞。

TOP7:大驚小怪

本來“初生牛犢不怕虎”,孩子不怕水,不怕黑,不怕摔跤,不怕病痛。摔跤以後往往自己不聲不響爬起來繼續玩。後來為什麼有的孩子膽小愛哭了呢?那往往是父母和祖父母造成的,孩子有病痛時表現驚慌失措,

TOP8:剝奪獨立

嬌慣的最終結果是孩子不讓父母離開一步。這些孩子就打下懦弱的烙印了。

TOP9:害怕哭鬧

為了絕對安全,父母不讓孩子走出家門,也不許他和別的小朋友玩。更有甚者,有的孩子成了“小尾巴”,時刻不能離開父母或老人一步,摟抱着睡,偎依着坐,趴在背上走;含在嘴里怕融化,吐出來怕飛走。這樣的孩子會變得膽小無能,喪失自信,養成依賴心理,還往往成為“把門虎”,在家里橫行霸道,到外面膽小如鼠,造成嚴重性格缺陷。

TOP10:當面袒護

由於從小遷就孩子,孩子在不順心時以哭鬧、睡地、不吃飯來要挾父母。溺愛的父母就只好哄騙、投降、依從、遷就。害怕孩子哭鬧的父母是無能的父母;打罵爸媽的孩子會變成無情的逆子,在性格中播下了自私、無情、任性和缺乏自製力的種子。

TOP11:當面袒護

有時爸爸管孩子,媽媽護着:“不要太嚴了,他還小呢。”有的父母教孩子,奶奶會站出來說話:“你們不能要求太急,他大了自然會好;你們小的時候,還遠遠沒有他好呢!”這樣的孩子當然是“教不了”啦!因為他全無是非觀念,而且時時有“保護傘”和“避難所”,其後果不僅孩子性格扭曲,有時還會造成家庭不睦。

就像我在大學時期發出的怒吼一樣:

“靠,那群編輯都是豬頭三!簡直瞧不起人!”

但等你真正成為社會的中堅力量,你就會發現“價值交換”是一件永遠正確的事情。也是人類永遠不會拒絕的事情。

社會不寬容新人嗎?是的,社會對新人來說,充滿着永久的敵意。但社會從來不辜負努力並且勤奮的年輕人。

最後我想再分享一個真實的案例,關於我自己的:

幾年前我剛畢業,一心想進入影視行業。但我既不是專業院校出身,也沒有拿得出手的作品,只有一股熱情。我找到一家影視公司的項目總監,他是個光頭。我遞給他我的名片,告訴他:“請讓我加入,哪怕沒有工資我也願意。”

光頭把我名片丟掉了,說了句:“不收。”

然後我失望,失望過後是痛心,而後發誓要努力。這幾年,我拼命看電影、拉片子、分析劇本、搞劇本創作,終於在國內的幾個編劇大賽里嶄露頭角。

在作品獲得名次後,直接讓我認識了一群業內的前輩,我的幾個劇本也賣出了影視版權。

某一日,我看見有人加我微信好友,備註是某影視公司項目總監,計劃買我某個劇本的版權。通過後,我看了看頭像,那人就是兩年前拒絕我的那個光頭總監。

這件事讓我感到世界是如此奇妙,也讓我開始認同那句話:“社會終究是充滿敵意的,但它從來不會辜負真正努力着的年輕人。”

對不起,你交的人脈都沒啥用

我還提前印了一盒名片,編輯的確收下了,但再也沒有然後了。

這盒名片我也沒浪費,從那以後,我奔走於各種讀書論壇、書展簽售、傳媒講堂,急着廣交人脈。

最後得出兩個結論:

比牛多的人,一般都沒時間鳥我;

接受我名片的牛人,日後也都不會與我有過多往來。

現在想想,我那時候就跟傻子似的。

也讓我聯想到,現在很多年輕人,過于迷戀人脈。把自己打扮成人模樣,穿着不合身的西裝。皮鞋是找親爹借的,公文包是淘寶上39塊錢買的商務款,以此模樣游走在各種社交場合。

他們寄希望于每一個收下名片的牛人,都能成為自己的有效人脈。

可實際情況是,你和這位牛人,這輩子恐怕都不會再有任何交集。

03

我有個建議:從現在開始,別再跪舔牛人,專注做自己的事比什么都重要。

別妄圖把牛人納入到自己的圈子里。

你沒有意識到,你和牛人的距離到底有多遠。

一般而言,兩個人想要彼此互為夥伴關係,有兩個重要因素:

價值吸引

很多人沒有意識到,社會的發展速率在增加。社會近乎冷酷,所以運轉得更為高效。

你一定想問,為什麼是冷酷?

因為個人價值成為了人才市場最值錢的

通貨。

你若是沒有價值,抱歉,我真的沒空搭理你。你若是有價值,很好,今晚我甚至會邀請你和我一起共進晚餐。我們小到可以聊生活瑣事,大到可以聊行業趨勢。很多年輕人急着去結交人脈,他們沒明白一件事:人脈這種東西,本應是水到渠成的自然產物,不是強求所能得來的。

行業位置

你若是獸在一個傳統意義上的大公司里,會發現剛進公司的小白,基本都是底層的首陀羅。中上游的管理層,是代表特權階級的婆羅

門。一個基本的現實情況是:小白只可能和小白交朋友,老闆只和老闆談笑風生。

現實的公司體制之下,霸道總裁絕不會愛上女清潔工。因為只有在兩個人的行業位置處在一致的情況下,才可能聊得開(包括資源、市場、人才、投資),包括深入交談各種合作的可能性。這也是人際關係里的“對位原則”。

這個不用腦子,用腳想想也知道。假如我是個大公司里HR部門里的小助理,見到老闆,能談什么?我不可能和老闆談論打印機卡紙的時候要怎么辦,或者公司飲水機壞了應該打哪一個報修電話吧……

對位原則也適用於跨行業交流,很多娛樂圈明星也有商人好友。即使你在不同的行業,只要你在某個行業做到了一定的高度,行業間的人脈圈就已經打開,不再閉合。

就像趙薇和馬雲是朋友,馬雲和王中軍是朋友,王中軍和馮小剛是朋友……

04

我一直有個觀點,不要去試圖認識牛人,要讓牛人來認識你。

你就算能加到李開復、比爾蓋茨這些人的微信又如何,你覺得他們會跟你聊天嗎?你有底氣和他們聊天嗎?還是你覺得你能直接得益於他們的幫助,和他們聊投資聊市場,從宇宙大爆炸聊到人工智能……

先緩慢,別做夢。

的確,你可能覺得這個社會功利、現實、不近人情。

